Neža Cigüt

PROZA

Feri LAINŠČEK: Ajša Najša (4 ure)

Učni sklop: Vsak ima svojo skrivnost

Vir: SIB 7

Učiteljeva prognoza/beležke:

Feri Lainšček s svojim "mladinskim" romanom stopa v svet mladostnika z njihove perspektive – v ospredju odlomka je tovarišica Gumica, s katero se učenci zlahka identificirajo, čeprav ne zapolnjuje istega položaja kot oni – je upornica, uporablja besedišče mladostnikov, oblači se kot oni. Idealna snov, motivi  (iskanje službe, zaljubljenost učitelja), komičnost, sleng, pogovorni, deloma celo tabu-vulgarni izrazi, da sedmošolec zlahka vzpostavi komunikacijo z literarnim besedilom. Učenci pri samem opisovanju notranje zgradbe nimajo težav (če že ne zmorejo npr. v celoti obnoviti besedila, obnavljamo po delih/ponudimo jim razrezanko). Pri razčlenjevanju si pomagamo z nalogami v SIB 7. Do določene mere (deloma vezano tudi na geografski prostor, kjer poučujemo) se bomo več časa morali ukvarjati z zaznamovanimi besedami, neologizmi, pogovornimi izrazi. Z učiteljevo pomočjo naj bi jih poiskali in razložili čim več; prav pri izpisovanju/pojasnjevanju le-teh ter opisovanju/iskanju slogovnih postopkov v odlomku (opisovanje/označevanje/poročanje) je pričakovati določene težave. Olajšamo jih z izpisi, razlagami, ki jih zatem pravilno povezujejo (minimalna raven). Učencem, ki te naloge zlahka opravijo, ponudimo nove naloge: vrednotijo rabo takih izrazov/takega pisanja/kaj avtor doseže pri bralcu s tem, ko uporabi vulgarizem, sleng, preneseno besedno zvezo/ali s tem besedilo izgublja/pridobiva večjo umetniško vrednost/prepričljivost. Prek takih nalog potem lahko preidemo že v ustvarjalnost – učenci posnemajo slog pisanja/privzemajo perspektivo književnih oseb (naloge v SIB 7: Pismo Gumice), npr. pisanje lastne gumicijade/verige zaljubljenosti, novih prigod književnih oseb (prim. z dnevno pripravo).

Zahtevnejšim bralcem ponudimo že z motivacijo (knjiga, ki se začne z 32 poglavjem!) branje knjige v celoti, razmišljanje, zakaj je avtor začel zgodbo na sredini (ali jo je res?) in kaj je bilo prej (op. možnost pisanja predzgodbe) – dovolj snovi za govorno predstavitev/oceno knjige (možnost ocenjevanja prebranega UB).

Učenci preidejo naslednje stopnje komunikacije z literarnim besedilom:

Doživljanje:

Učenci pripovedujejo o svojih bralnih izkušnjah na temo ljubezni (povedo nekaj anekdot, doživetij, izrazov z motiviko ljubezni).

Glasno in tiho berejo pripovedno besedilo.

Doživljajo, vrednotijo odlomek z ljubezensko tematiko.

Vrednotijo ravnanje književnih oseb (Gumica, Ajša Najša) in se identificirajo z glavno književno osebo.

Razumevanje (razčlenjevanje besedila):

Učenci po branju obnavljajo prebrano književno besedilo.

Prepoznajo pripovedovalca.

Opisujejo zunanjost, značaj in ravnanje književnih oseb (Gumica/Ajša Najša).

Po branju prepoznavajo motive za njihovo ravnanje, osredotočajo se na njihove namere, misli in čustva.

Zaznavajo in razumejo, v kateri dogajalni čas in prostor je postavljeno dogajanje.

Prepoznavajo značilnosti pripovedne zgradbe, poiščejo temo in osrednje sporočilo besedila.

Razlikujejo snov.

Prepoznavajo zaznamovanost sloga (sleng, besedne zveze s prenesenim pomenom, pogovorni izrazi) in ugotavljajo, kaj je povzročilo zaznamovanost sloga (čemu ga je avtor v nesel v besedilo).

Sinteza, vrednotenje, nove naloge:

Učenci razvijajo sposobnost za sprejemanje, doživljanje, vrednotenje pripovednega besedila.

Na podlagi odlomka pisno izražajo svoje videnje književnih oseb/svoj odnos do vzdevkov za učitelje.

Vživljajo se v književne osebe (Gumica) in pojasnjujejo, zakaj so književne osebe kaj storile.

Pišejo nove prigode Ajše Najše/ besedila z ljubezensko tematiko.

Dramatizirajo fragment prebranega besedila.

	Faza

obravnave
	Dejavnost učitelja
	Dejavnost učencev

	1. ura

Uvodna motivacija

Najava besedila in lokalizacija

Interpretativno branje

Premor po branju, izražanje doživetij

2. ura

Razčlenjevanje 

besedila

3., 4. ura

Sinteza, vrednotenje, nove naloge
	Pričakovanje nove vsebine navežem na njihove izkušnje. Povabim jih, naj skicirajo/narišejo deklico njihovih let. Ime naj ji bo Ajša Najša. Kaj bodo poudarili na risbi? Kaj menijo, da zanima tako deklico, kakšna je, kaj počne?

Povem, da obstaja v slovenski literaturi mladinski roman o deklici Ajši Najši s prav posebno obliko (začne se z 32. poglavjem) – pokažem knjigo. Napovem odlomek in ga umestim v celotno besedilo.

Po vnaprejšnji pripravi glasno preberem celotno besedilo (pozorna sem na zvočno/vsebinsko organiziranost besedila).

Počakam nekaj trenutkov, nato jim razdelim samolepilne listke. Poprosim jih, naj v eni povedi razložijo/zapišejo, ali so se njihova pričakovanja glede Ajše Najše uresničila. 

(Ali je besedilo o Ajši Najši tako, kot ste pričakovali?

Da, ker ______________ ./

Ne, ker ______________ . 

Preberem njihove zapise in jih povabim, da vsakdo pove svoje mnenje/ komentira svoj, sošolčev zapis.

Njihova mnenja povzemam in jih pripravim na ponovno branje.

Frontalno zaprosim učence, da naj nanizajo ključne besedne zveze/besede, s katerimi bi si pomagali pri obnavljanju Ajše Najše.

(Asociativni niz zapisujem na tablo.)

Učencem nato na prosojnici podam  naloge za pomensko/slogovno razčlenjevanje besedila (delo v paru!):

S prijateljem rešita naslednje naloge:

· določita glavne in stranske književne osebe; povejta, katera izmed oseb vama je bila všeč, in utemeljita svoje mnenje;

· kdo pripoveduje zgodbo/kdo je pripovedovalec;

· kam in v kateri čas je postavljeno dogajanje; po čem to sklepata;

· poiščita v besedilu nekaj slogovno zaznamovanih zvez/besed in pojasnita njihov pomen ter smiselnost rabe v besedilu.

Odgovore zapišita na kakršen koli način (grafični zapis, ubeseditev).

Vprašam jih:

· kako so se počutili kot Gumica;

· kakšna je "gumicijada" na njihovi šoli;

· zaradi česa jim je bilo besedilo blizu (tema, slog);

· kaj bi se zgodilo, če bi bilo besedilo zapisano v zborni slovenščini (višja raven).

Učence pripravim na nove naloge, poustvarjalno pisanje/dramatizacijo.

Izbirajo med naslednjim:

· dramatizirajo/improvizirajo del odlomka: Gumica pri ravnatelju;
· pišejo nove prigode Ajše Najše;

· označijo Gumico v slengovskem, pogovornem jeziku (ali svojem narečju);


	Učenci rišejo in se s pomočjo identifikacije vživijo v Ajšo Najšo – pripovedujejo o njej in drug drugemu pokažejo svojo deklico.

Izražajo morebitna svoja začudenja, poslušajo in se pripravljajo na branje in doživljanje literarnega dela.

Učenci poslušajo in se na besedilo čutno, čustveno, domišljijsko, razumsko odzivajo.

Učenci zbirajo svoje vtise, občutja, razmišljajo, odgovarjajo na listek, prihajajo k tabli in ga zalepijo.

Vključujejo se v pogovor – razlagajo svoja stališča.

Učenci po smiselno zaokroženih enotah znova doživljajsko glasno preberejo besedilo.

V spomin si prikličejo zgodbo – naštevajo zahtevano.

Učenci samostojno – v paru – pomensko in slogovno razčlenjujejo besedilo. Pomagajo si z berilom SIB 7, str. 53–57.

Odgovarjajo na vprašanja.

Predstavljajo (frontalno, toda oba v paru!) svoje odgovore, doma rešijo ustvarjalno nalogo na str. 57 (Gumičino pismo).

Izražajo svoje občutke ob prebiranju domačih nalog.

Pripovedujejo iz svojih izkušenj, govorno ocenjujejo prebrano besedilo s svojega stališča (bralec mladostnik).

Z mojo pomočjo poskušajo "govorno" ob branju prevesti del odlomka v zborno slovenščino (brez slenga, pogovornih izrazov). Po "prevajanju" ugotavljajo in  povedo, kdaj in zakaj jim je bilo besedilo bolj všeč.

Učenci (po lastnem izboru) pišejo/se pripravljajo na dramatizacijo. Predstavijo svoje izdelke/izvedejo improvizacijo (dramatizacijo).

Možno (če je čas!): ob koncu obravnave si ogledajo videoposnetek o avtorju Ajše Najše Feriju Lainščku in s pomočjo predznanja pripovedujejo o njegovem življenju, delu ter predvidevajo, o čem bi še lahko pisal.


Viri/literatura: 

Delovni zvezek Svet iz besed 7.

Videokaseta Svet iz besed 7.

 Feri Lainšček: Ajša Najša.

Literarna  dela Ferija Lainščka.

Didaktične strategije: delo z besedilom, individualna, frontalna oblika, delo v paru.

